

湖南“双减”实施方案公布:严控书面作业总量、考试不排名

清明端午中秋不布置书面家庭作业



用1年时间,学生过重作业负担和校外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力负担有效减轻。到2024年,学校教育教学质量显著提升,作业布置更加科学合理,学校课后服务基本满足学生需要,校外培训行为全面规范,学生学习更好回归校园……10月15日,《湖南省减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担实施方案》(下称《实施方案》)下发,湖南省教育厅就《实施方案》进行了权威解读。

作业如何布置?

分层、弹性和个性化

做题到晚上10点后还无法完成,过重的作业负担严重影响了学生的身心健康发展,让学生和家长苦不堪言……《实施方案》明确,要切实减轻学生过重作业负担,合理确定各学科、各年级作业比例结构,确保作业总量合理。

作业该如何布置?《实施方案》指出,鼓励布置分层、弹性和个性化作业。小学一二年级不布置书面家庭作业,可在校内适当安排巩固练习;小学其他年级每天书面作业完成时间平均不超过60分钟,每周至少安排一天无书面家庭作业;初中每天书面

作业完成时间平均不超过90分钟。周末、寒暑假、法定节假日要控制书面作业总量,清明、端午、中秋等传统节日不布置书面家庭作业。通过控制作业总量,确保小学生每天睡眠时间达到10个小时、初中生达到9个小时。

同时,《实施方案》强调,严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长检查、批改作业,不得擅自增加或推荐教辅材料。教师要指导小学生在校内基本完成书面作业,初中生在校内完成大部分书面作业,坚持作业全批全改、及时反馈。不得要求学生自批自改作业。



湖南“双减”这样做

小学阶段

- 一二年级不布置书面家庭作业,可在校内适当安排巩固练习;不进行纸笔考试。
- 其他年级每天书面作业完成时间平均不超过60分钟,每周至少安排一天无书面家庭作业;每学期组织一次期末考试。
- 确保每天睡眠时间达到10个小时。



初中阶段

- 每天书面作业完成时间平均不超过90分钟。
- 周末、寒暑假、法定节假日要控制书面作业总量,清明、端午、中秋等传统节日不布置书面家庭作业。
- 确保每天睡眠时间达到9个小时。
- 可适当安排一次期中考试。期中期末考试实行等级评价,不得进行考试排名。
- 合理控制考试难度,严禁超课标超教学进度命题。

考试如何进行?

期中期末考试不得排名

分数并不是检验一个孩子是否优秀的唯一标准,面对考试,绝大多数学生都表示“相当头疼”。为降低学生考试压力,《实施方案》指出,小学一二年级不进行纸笔考试,义务教育其他年级由学校每学期组织一次期末考试,初中年级从不同学科的实际出发,可适当安排一次期中考试。要合理控制考试难度,严禁超课标超教学进度命题。学校期中期末考试实行等级评价,不

得进行考试排名。

同时,深化高中招生考试改革。积极完善基于初中学业水平考试成绩、结合综合素质评价的高中阶段学校招生录取模式。坚持以课程标准作为初中学业水平考试命题依据,防止偏题、怪题、超过课程标准的难题。优质普通高中招生指标分配到区域内初中的比例不低于50%并逐步提高,规范普通高中招生秩序,杜绝违规招生、恶性竞争。

课后服务如何优化?

可适当引进非学科类校外培训机构

针对课后“三点半”,《实施方案》也做了具体要求。《实施方案》指出,要保证课后服务时间,学校课后服务结束时间原则上不早于当地正常下班时间,乡镇和农村地区学校的课后服务结束时间要与学生所乘坐的校车、公交车、客运班车等运营时间相协调。初中学校工作日晚上可开设自习班。对有特殊需要的学生,学校应提供延时托管服务。鼓励学校统筹实行教师弹性上下班制、调休等措施。

不仅要保证课后服务时间,课后服务质量也成为《实施

方案》关注的重点。《实施方案》表示,需要统筹安排课后服务时间,指导学生在校完成作业,对学习有困难的学生进行辅导答疑。不得利用课后服务时间讲新课。依法依规严肃查处教师校外有偿补课行为,直至撤销教师资格。

值得注意的是,课后服务一般由本校教师承担,但是在充分挖掘的前提下,如课后服务仍不能满足部分学生发展兴趣特长等特殊需要的,可适当引进优质非学科类校外培训机构参与课后服务。通过“我是接班人”网络大课堂和湖南省“互联网+教育”大平台,免费向学生提供高质量的专题资源和学科资源。



如何解决“退费难”?

建立校外培训机构资金监管平台

不论是偷偷关门补课,还是利用节假日给孩子“加餐”,这样的做法都违背了“双减”的初衷,因此《实施方案》明确,各地不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构、面向学龄前儿童的校外培训机构和面向普通高中学生的学科类校外培训机构(含校外线下、线上培训机构,下同)。

对现有面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构重新审核登记,符合条件的,在2021年12月31日前统一登记为非营利性机构,原营利性机构办理营业执照注销登记;对办学条件不达标、办学资质不健全的学科类培训机构责令限期整改,不具备整改条件或整改后仍不符合条件的,不得再发放办学许可证,并办理变更或注销登记。对已经备案的线上学科类培训机构,改为审批制,重新办理审批手续。未通过审批的,取消原有备案登记和互联网信息服务业务经营许

可证(ICP)。

学科类培训机构一律不得上市融资;上市公司不得通过股票市场融资投资学科类培训机构,不得购买学科类培训机构资产;外资不得控股或参股学科类培训机构。

同时,面对校外培训机构“退费难”和“卷钱跑路”的情况,《实施意见》强调,要全面推进校外培训机构资金专户备案和监管制度,建立校外培训机构资金监管平台,对资金专户进行统一管理。各地教育部门会同银保监局、人民银行等金融监管部门,加强校外培训机构预收费监管,通过资金滚动拨付、第三方托管、风险储备金、账户最低余额等方式,对校外培训机构预收费进行风险管理。全面使用《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》,培训机构不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用,鼓励实施“先培训后收费”“一课一消”收费模式。

校外培训时间如何安排?

线下不得晚于20:30,线上不得晚于21点

《实施方案》强调,校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假期间组织学科类培训,义务教育阶段学科类校外培训机构不得销售周末、寒暑假、国家法定节假日的课程、课时包。校外培训机构线下培训结束时间不得晚于20:30,线上培训结束时间不得晚于21点。不得开展面向学龄前儿童的线上培训,严禁以学前班、幼小衔接班、思维训练班等名义,面向学龄前儿童开展线下学科类(含外语)培训。

开展校外培训机构违法违规行为专项整治行动,对未经教育部门许可擅自面向中小学生开展学科类培训的机构予以坚决打击,列入黑名单。采取针对性措施,防止通过“一对一”“一对多”家教等形式变相违规开展学科类校外培训。

同时,落实校外培训机构学科类培训内容备案与

相关链接

学科类与非学科类校外培训如何认定?

学科类培训。根据国家义务教育阶段课程设置的规定,在开展校外培训时,道德与法治、语文、历史、地理、数学、外语(英语、日语、俄语)、物理、化学、生物按照学科类进行管理。对涉及以上学科国家课程标准规定的学习内容进行的校外培训,均列入学科类进行管理。

非学科类培训。在开展校外培训时,体育(或体育与健康)、艺术(或音乐、美术)学科,以及综合实践活动(含信息技术教育、劳动与技术教育)等按照非学科类进行管理。